

容闳：走出国门的第一个中国留学生



1847年3月容闳赴美国麻省孟松学校学习，并于三年后考入耶鲁大学。1855年毕业后次年他怀着一片报国之心，回到了祖国。他热心于洋务

运动，向曾国藩提议在中国建立机器工厂，发展民族工业，经奏准清政府，容闳前往美国订购了100多种机器，于1865年在上海创办了中国第一家近代工业——江南制造局，开创了我国引进国外先进技术的先河。1872年夏，容闳受命主持选派幼童赴美国留学，作为留美学生事务所副监督，带领中国近代第一批官费留学生赴美攻读，此举开创了我国向西方学习的新风气，也造就了詹天佑等一批举世闻名的工程师。

陶行知 创办晓庄师范

陶行知在美国求学期间师从著名实用主义教育家杜威。回国后任南京高师(后改东南大学)教授、教务长兼教育专修科主任。在“五四”运动影响下，他提出教育要“自新、常新、全新”和“自主、自立、自动”之主张。陶行知十分重视平民教育和乡村教育。1926年春，陶行知调查了沪宁路沿线乡村学校现状，考察了一些办得较好的乡村小学，以研究乡村教育之改进。1927年3月，陶行知放弃了大学教授的优



厚待遇，在南京栖霞燕子矶畔创办“晓庄试验乡村师范学校”(即晓庄师范)，亲自培养训练乡村师资。在这一时期他提出了“生活即是教育、社会即是学校”等理论。毛泽东在1946年评价他为伟大的人民教育家。



何香凝 兴办仲恺农工学校

为继承廖仲恺先生革命遗志，1925年何香凝提出建立仲恺纪念公园并附设农工学校。她亲自主持校园规划，聘请广州著名的建筑师设计，先后建成学生宿舍、课室、实验室、测候室、蚕舍、

制丝工场等，建筑面积1.6万平方米，还开辟桑园、果园、鱼塘、稻田等实验农场168多亩。何香凝还通过发函联系，或登门恳谈等多种形式聘请国内外学者名流来校任教。遵照何香凝扶助农工的办学宗旨，仲恺农工学校的大门向农工子弟敞开。1927年3月26日，仲恺农工学校正式开学，何香凝亲任校长。为解决学校的经费问题，她远渡南洋卖画为学校筹款。学校利用她筹集的10万余元新建了蚕种冷藏库和实验室，使学校的学科建设与科研工作，逐步走上正轨。这所学校为国家培养了大批科学技术人才，成为著名的中级农业学校。



温家宝 重视职教的民生总理

温家宝上任伊始就十分重视职业教育。2003年，在听取“十一五”规划制定工作报告时，就指出要大力发展职业教育。2005年他在全国职教工作会议上特别指出“职业教育应该是面向人的教育”。去年两会上温总理强调“要把职业教育放在更加突出的位置，使教育真正成为面向全社会的教育，这是一项重大变革和历史任务。”今年3月在十一届全国人大政府工作报告中他又亲笔加入了“没有全民教育的普及和提高，便没有国家现代化的未来”。5年来在他的推动下，国家决定在“十一五”期间中央投入100亿元用于推进职业教育发展。2007年，更是通过实施国家助学政策，仅向中职就投入了80亿元以上，而2008年用于中职教育的拨款将超过150亿元。在日理万机中，温家宝总理在中南海亲自主持召开了围绕职业教育的座谈会，聆听有关专家的意见。5年中，他多次深入职教一线视察和调研。一个大国总理通过他的所思、所言、所行表明着对发展职业教育的坚定支持与坚强决心。

杨文 获全国三八红旗手的高职董事长

山东英才职业技术学院董事长杨文独创的“全息全感儿童英语教学法”被列为“中国当代外语教学法十大流派”之一。这位曾获得过“全国杰出创业女性”、“中国经济女性年度杰出贡献人物”、“山东省优秀教育工作者”、“山东省十大优秀母亲”、“山东省优秀女营



企业家”、“齐鲁十大创业女性”等荣誉称号的民办职院董事长，在2008年“三八”国际劳动妇女节前夕，再次获得了全国妇联授予她的全国三八红旗手标兵称号。在杨文看来，教育是一种境界，做教育必须专注，专注到不容一丝的懈怠，而正是这种信念在推动着她。